

Общая характеристика хозяйства Донбасса



Хозяйство – это исторически сложившаяся совокупность территориально взаимосвязанных отраслей материального производства и нематериальной сферы.

Первичным звеном хозяйства являются предприятия (заводы, фабрики), которые производят продукцию и учреждения (театры, вузы, больницы), оказывающие различные услуги.

Совокупность предприятий, выпускающих однородную продукцию, называют **отраслью**.

Структура хозяйства – это его внутреннее строение, которое показывает, из каких основных элементов состоит хозяйство, а также выражает соотношение и взаимосвязи между ними.

Все отрасли народного хозяйства объединяются, прежде всего, в две сферы: **сферу материального производства и сферу услуг** (раньше их называли производственной и непроизводственной сферами).

Основу хозяйства составляет **сфера материального производства**: - отрасли, создающие материальные блага: промышленность, строительство, сельское, лесное и рыбное хозяйства. Они подразделяются на более узкие отрасли, подотрасли, виды производств.

Оно же включает многочисленные предприятия, производящие отдельные детали, узлы и агрегаты (например, моторы), а также сборочные и ремонтные предприятия; - отрасли, обеспечивающие доставку продукции потребителям: транспорт, связь; - отрасли, связанные с реализацией продукции в сфере обращения: торговля, общественное питание.

Сфера материального производства (производственная сфера)

1. Промышленность
2. Связь
3. Транспорт
4. Торговля
5. Сельское хозяйство
6. Общественное питание



Сфера услуг



Сфера услуг – часть экономики, которая включает в себя все виды коммерческих и некоммерческих услуг; сводная обобщающая категория, включающая воспроизводство разнообразных видов услуг, оказываемых предприятиями, организациями, а также физическими лицами. Одни отрасли этой сферы обслуживают население (культура, образование, медицинское и рекреационное обслуживание, бытовое обслуживание), другие – население и производство (финансы и кредит, страхование), третьи обеспечивают функционирование общества в целом (наука, управление, правозащита, внешняя безопасность).



Сфера услуг (непроизводственная сфера)

1. Образование и наука
2. здравоохранение
3. Искусство
4. Жилищно-коммунальное хозяйство
5. Бытовое обслуживание
6. Физическая культура и спорт
7. Управление и оборона



В результате усиления и углубления связей между отдельными отраслями хозяйственного комплекса происходит формирование межотраслевых комплексов.

Межотраслевой комплекс – совокупность взаимосвязанных предприятий различных отраслей, объединенных выпуском определенной продукции. К важнейшим межотраслевым комплексам в Донецком регионе относятся: топливно-энергетический, металлургический, машиностроительный, химический, агропромышленный, комплекс легкой индустрии, транспортный, строительно-индустриальный, рекреационный, научно-технический, социальный.

Промышленность как отрасль материального производства.



Промышленность является одной из крупнейших отраслей хозяйства, которая тесно связана с научно-техническим прогрессом и имеет решающее влияние на уровень развития общества.

Эта отрасль материального производства представляет собой совокупность предприятий (фабрик, заводов, электростанций, шахт, рудников и др.).

На этих предприятиях производят орудия труда и другую продукцию для самой промышленности и для других отраслей хозяйства, а также добывают сырье и топливо, вырабатывают электроэнергию, обрабатывают и перерабатывают продукцию, полученную в промышленности или в сельском хозяйстве.

Промышленность является ведущей отраслью хозяйства Донбасса.

Выделяют **добывающие** и **обрабатывающие** отрасли. **Добывающая** промышленность занимается добычей угля, железной руды, ртути, строительных материалов (мергель, известняк, огнеупорные глины, граниты), каменной соли, графита, поэтому ее развитие зависит от размещения и запасов полезных ископаемых.



К обрабатывающей промышленности относятся отрасли, занимающиеся обработкой или переработкой сырья и полуфабрикатов. Это машиностроение, металлургия, химическая и другие отрасли.



Исходя из продукции, которая выпускается, отрасли объединяются в **тяжелую, легкую и пищевую промышленность.**



Совокупность отраслей, производящих сырье, топливо, орудия труда, составляют **тяжелую промышленность**. К ней относятся топливная, электроэнергетическая, металлургическая, химическая, машиностроительная, лесная и деревообрабатывающая, промышленность стройматериалов.



К **легкой** относятся отрасли промышленности, производящие товары народного потребления – одежду, обувь, ткани, парфюмерию и другие.

Пищевая промышленность объединяет отрасли, производящие продукты питания.



Иногда для того, чтобы различить области по использованию продукции, прибегают к разделению отраслей промышленности на группы «А» и «Б».

К группе «А» относят отрасли, выпускающие средства производства, а к группе «Б» – товары потребления.



www.knep.ru



Отраслевая структура экономики в начале 90-х годов 20 века характеризовалась:

преобладанием средств производства (группа А)
надпроизводством средств потребления (группа Б),
экстенсивным развитием (засчет расширения производства – строительства новых заводов и фабрик, эксплуатации новых месторождений, распашки земель),
преобладанием горно-добывающей промышленности,
неэффективным использованием электроэнергии, отсталостью аграрно-промышленного комплекса, строительством огромных комбинатов, преобладанием крупных предприятий (а крупные предприятия, как правило, инерционны).

Проблема!

Сегодня на первое место в развитии хозяйства ведущих стран мира выходит сфера услуг, наука, образование. Что нужно сделать, чтобы переориентировать хозяйство нашего края?



Преимущество небольших предприятий заключается в их мобильности, гибкости, возможности быстро перестраиваться в соответствии со спросом, выпускать ту продукцию, которая необходима. Именно это поможет перевести экономику Донбасса на интенсивный путь развития хозяйства (модернизация производства, введение новых технологий, повышение производительности труда, интенсификация труда).

Факторы размещения.

На размещение предприятий отдельных отраслей промышленности влияют различные факторы, в частности:

- а) природные (рельеф, водные ресурсы);
- б) технико-экономические (энергетический, сырьевой, транспортный, потребительский, экономико-географическое положение);
- в) социальные (потребительский, трудовые ресурсы, социальная инфраструктура).

Территориальная структура.

Основными элементами территориальной структуры промышленности являются промышленные пункты, центры, узлы, агломерации и районы.

Промышленный пункт – это населенный пункт, в котором есть только одно промышленное предприятие.

Промышленный центр – это населенный пункт, в котором размещено несколько промышленных предприятий, не связанных между собой производственными связями.

Промышленный узел – это один или несколько близко расположенных промышленных центров, в которых размещенные предприятия имеют между собой тесные производственные и экономические связи. При наличии значительного центра узел может превратиться в промышленную агломерацию. При объединении узлов и агломераций, имеющих взаимосвязи на определенной территории, сформировались **многоотраслевые промышленные районы**.

Основные проблемы развития

Основной проблемой социально-экономического развития Донецкого края остается высокая концентрация промышленного производства. Это обусловило высокую урбанизацию и одну из сложнейших экологических ситуаций. Капитальные вложения в основном ориентируются на отрасли тяжёлой промышленности, играющие важную роль в международном разделении труда.

Проблема! Для повышения эффективности хозяйственного комплекса необходимо провести комплексную реструктуризацию, техническое переоснащение и реконструкцию основных отраслей промышленности. С какой отрасли надо начинать, почему?



Проблемы ведущих отраслей промышленности.

Угольная промышленность. Сейчас в Донбассе действует около 270 шахт, сосредоточено 98 % запасов каменного угля Украины. Но себестоимость донецкого угля очень высокая. Это связано с незначительной мощностью (0,5–2 м) угольных пластов и их глубоким залеганием.

Существует большое количество нерентабельных шахт, которые постепенно должны быть закрыты. Многие шахты требуют существенной реконструкции. Это ведет к серьёзным финансовым и социальным проблемам, потому что с угольной промышленностью связана деятельность почти 40 % городского населения.

Еще одной большой проблемой угольного Донбасса являются терриконы. Так, из 125-ти существующих терриконов 60 горят и, естественно, выбрасывают загрязняющие вещества в атмосферу. И их, оказывается, немало: с терриконов в воздух попадает более 65 тысяч тонн загрязняющих веществ или 4,1 % от всех выбросов по региону.



Электроэнергетика.

Ограниченность минеральных энергетических ресурсов заставляет искать новые источники энергии: энергия ветра, Солнца, внутреннего тепла Земли. На территории есть возможность использовать энергию ветра. Это может быть малая ветроэнергетика для обеспечения потребностей населения. Также развивается и большая ветроэнергетика. Сегодня в Донецком крае действует одна ветроэлектростанция – в городе Новоазовске, построенная отечественными и немецкими специалистами.



Металлургия.

Основной способ выплавки стали – доменно-мартеновский. Он имеет большие недостатки: большую материалоемкость и трудоемкость и является экономически нерентабельным. Поэтому нужно развивать электрометаллургию, которая производит качественную сталь при низком загрязнении окружающей среды. Кислородо-конверторный способ даёт возможность переплавлять металлолом, контролировать количество и качество стали, не требует дополнительного топлива. Поэтому такой способ производства стали даёт возможность стать конкурентноспособными на внешнем рынке.



Машиностроение.

Преобладает тяжёлое машиностроение. Крупнейшими предприятиями отрасли являются Азовмаш, НКМЗ, Донгормаш и другие. Ведущая роль принадлежит металлоёмким производствам, которые выпускают машины и оборудование для металлургической, горной, химической и других отраслей. Необходимо переоснащение, реконструкция предприятий. Новое направление – это создание небольших и средних заводов, которые будут выпускать приборы, продукцию общего назначения, что позволит использовать возможности региона эффективнее.



Химическая промышленность.

Главными причинами, которые сдерживают развитие химических производств – ограниченность отдельных сырьевых ресурсов, высокая стоимость готовой продукции из-за роста цен на топливо и электроэнергию. Поскольку химические предприятия являются крупными загрязнителями окружающей среды, в перспективе развитие отрасли должно осуществляться без строительства новых предприятий, за счет технического переоснащения и реконструкции действующих с внедрением ресурсосберегающих мало- и безотходных технологий, схем замкнутого водооборота. Важное значение также имеет перепрофилирование экологически вредных производств на безопасные, выведение отдельных предприятий за пределы населенных пунктов.



Туризм.

Отдых в Донецком крае – это отдельная страница социального развития региона. Природа Донецкого региона представлена разнообразными рекреационными зонами, предоставляя жителям большой выбор. Это отдых в Святогорске (так называемой Донецкой Швейцарии), Щурово, оздоровление в санаториях Славянска, на Азовском море. Для желающих отдохнуть не только телом, но и душой, всегда открыты двери одной из величайших святынь Украины – Святогорской лавры, принимающей ежедневно сотни прихожан, паломников и туристов.

